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แนวทางการจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพ  (Improvement  Plan)  
จากผลการประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต  
ปีการศึกษา  ๒๕๖๔ (จากผลการประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน ปีการศึกษา ๒๕๖๓)
-------------------------------------

๑.  ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต  ควรนำจุดที่ควรพัฒนา และข้อเสนอแนะจากคณะกรรมการประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน  ปีการศึกษา  ๒๕๖๓  มาจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพ
  
๒.  ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต   ควรเลือกจุดที่ควรพัฒนา  และข้อเสนอแนะให้ตรงกับบริบทของการดำเนินการและสามารถพัฒนาได้จริง  บางกรณี  ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต   อาจจะไม่ต้องนำทุกข้อเสนอแนะมาจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพ  แต่ให้ระบุ  เหตุผล  ข้อจำกัดประกอบ

๓.  ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต   ควรเลือกตัวบ่งชี้ และเกณฑ์มาตรฐานแต่ละข้อ ที่มีระดับคะแนน ไม่ถึง  ๓.๕๑  มาพิจารณาจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพ  ถึงแม้จะไม่มีจุดที่ควรพัฒนา  และข้อเสนอแนะจากคณะกรรมการประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน

๔.  แผนพัฒนาคุณภาพ  ระดับหลักสูตร ต้องผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารหลักสูตร / คณะกรรมการประจำวิทยาลัยสงฆ์  ก่อนส่ง

๕.  ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต  จัดทำแผนพัฒนาคุณภาพ (Improvement  Plan)  ตามแบบฟอร์มที่งานประกันคุณภาพการศึกษา สำนักวิชาการวิทยาเขตสุรินทร์ จัดทำให้
  
๖.  หลังจากที่แผนพัฒนาคุณภาพ  (Improvement  Plan)  ระดับหลักสูตร และระดับวิทยาเขต  ปีการศึกษา ๒๕๖๔ (จากผลการประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน  ปีการศึกษา  ๒๕๕๓)  ผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารหลักสูตร / คณะอนุกรรมการการประกันคุณภาพการศึกษา ประจำวิทยาเขตสุรินทร์แล้ว จะได้นำเสนอขอความเห็นชอบจากมติที่ประชุมของคณะกรรมการประจำวิทยาเขตสุรินทร์  และให้มีการติดตามผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาคุณภาพ  เสนอต่อที่ประชุมคณะอนุกรรมการการประกันคุณภาพการศึกษา  เพื่อพิจารณาหรือให้ข้อเสนอแนะ ทุกๆ ๓ เดือน  

๒๗ กรกฎาคม ๒๕๖๔
กลุ่มงานวิจัยและคุณภาพการศึกษา สำนักวิชาการวิทยาเขตสุรินทร์
ส่วนสนับสนุนวิชาการ งานประกันคุณภาพการศึกษา
ประสานงาน : 

นายเขมกร  อุส่าห์ดี  นักวิชาการศึกษาชำนาญการ
โทรศัพท์ ๐๔๔ ๑๔๒๑๐๗ ต่อภายใน ๒๐๔ 
เบอร์มือถือ ๐๖๒๘๙๗๔๙๔๙
Email : vichamcu.surin@gmail.com
www.qasurin.mcu.ac.th
